

首页 >> 哲学 >> 马克思主义哲学

列宁农业发展理论的生成逻辑

2020年07月28日 10:14 来源：光明日报 作者：武卉昕 刘照磊

字号

打印 推荐

列宁对马克思恩格斯革命理论的实践是全方位的，同时，在实践中又实现了对马克思主义理论的进一步创新，包括对农业发展理论的创新。掌握列宁的农业发展理论，既能从整体上了解列宁主义的深刻内涵，也能为当代农业发展理论创新提供历史和现实思考。从逻辑生成上看，列宁的农业发展理论呈现出以下关系指向。

确立农民运动理论之起点

20世纪初，农民运动在俄国民主革命中的巨大意义迅速显现，列宁的农民运动理论也随之成熟。农民运动理论构成了列宁农业发展理论体系的逻辑起点。总体上，列宁的农民运动理论包括：确定农民运动的执行主体、对农村形势的认识、农民运动的组织、农民运动的具体措施等。

其时，农民运动的首要任务是将农村无产阶级独立地组织起来，同城市无产阶级融合在一起，为农民运动寻找执行主体。随后，执行主体要形成对农村形势的认识，尤其是对决定阶级关系的土地关系的认识。认清农村形势为组织农民运动提供了条件保障。俄国社会民主党第三次代表大会对农民运动作出了明确的指示——无产阶级支持农民起义，直到无偿剥夺地主的土地。列宁指出，起初应该彻底地、用一切办法支持一般农民反对地主，直到没收地主土地。即首先帮助全体农民实现民主革命，在民主革命完全胜利的情况下，向社会主义革命过渡，实现土地国有化。从中可以看出，没收土地既是农民运动的核心举措，也是列宁农民运动理论的实践基点。因为，只有没收土地，才能真正在未来社会主义条件下谈及整个农业的发展。

把握土地分配理论之线索

土地分配问题决定俄国社会阶级构成，关系到俄国革命的成败。列宁对土地分配理论的研究和实践贯穿列宁农业发展理论和实践全程。农民运动在解决农村无产阶级和农民资产阶级的阶级对抗的同时，剥夺了地主的土地。接下来的任务是“把没收的土地交给谁和怎样交的问题”，即土地分配问题。事实上，土地分配理论是作为列宁农业发展理论体系和农业发展实践的线索呈现的。

在1905—1907年俄国第一次革命中，列宁就指出了俄国土地占有制的农奴制基础，并提出根本解决的办法：将全部土地转归国家所有。列宁提出：“俄国革命只有作为农民土地革命才能获得胜利，而土地革命不实行土地国有化是不能完成其历史使命的。”土地国有化是其后续列宁土地分配理论的基础。在社会主义革命阶段，列宁的构想以苏维埃国家颁布的土地法令形式得到了保障：无偿废除地主土地私有制；按劳动土地份额或消费土地份额把土地分配给劳动者；土地由农民代表苏维埃掌握；土地交给农民委员会处置；使用土地的方式由各乡村决定；土地转让后归入全民地产等。土地分配理论是农民运动成果的验证，成为动员农民力量的实际抓手，是建立工农联盟组织的具体依托，是其后续劳动合作构想和实施的现实基础，是关联列宁农业发展理论的核心线索。

创建工农联盟理论之模式

列宁很早就认识到，农民同地主的斗争就是农民同农奴制的斗争。因而，在俄国革命的纲领中，“应当把反对资本主义的纯粹无产阶级的斗争和反对农奴制的一般民主主义的斗争联合起来……要把纯粹无产阶级的斗争同一般农民的斗争联合起来”。在夺取政权时，依靠农民。在建设政权时，也要依靠农民。建立工农联盟的社会组织形式，以促进农业发展。

决定道路问题之前，列宁首先做了对社会各种力量的阶级评估，结论是：革命和建设需要联合农民。在十月革命中，工人同全体农民一起夺取了政权。革命之后，政权基本转入工人阶级手中，当城市无产阶级和农村中真正的无产阶级联合起来构成工农联盟，还要“在农村中把无产阶级和半无产阶级分子分离出来”。这时，对中农的态度问题就提到日程上来了。为农村建设之需，同不剥削别人的中农结成联盟，因为中农是一个动摇的阶级，他们既是私有者，又是劳动者。所以，既要帮助这些

“实际主义者”和“现实主义者”，又要教育他们。如何帮助和教育他们呢？要依靠工农联盟，鼓励建立公社，在生产上互通有无，取得工人和农民的相互依赖和信任。工农联盟的社会组织模式和生产模式，不但是列宁农业发展理论的创新，更是整个俄国和苏联时期无产阶级革命和建设的实践创新。一方面，它有效解决了俄国和苏联时期社会的阶级问题，最大程度凝聚社会力量以发展农业和建设农村。另一方面，以工农联盟形式，动员全部可以动员的力量建设社会主义。工农联盟拥抱农民运动的成果，保障土地分配的实施，为合作劳动提供组织模式，成为列宁农业发展理论体系的实践运行机构。

实现合作劳动理论之创新

农村公社是“把个体小农经济转变为公共的、共耕的或者劳动组合的经济组织”的有效形式，其中，劳动合作或农业劳动组合的形式为这一转变提供措施。

农业劳动组合将广袤土地上分散的千百万个体农户用快速的方法集结起来，让农民从个体劳动的单独状态过渡到共耕的、劳动组合的状态，创建集体的、公共的农业企业，提高农业生产效率，推广农业措施，改善农民生活，从而实现集体农业向社会主义现代化农业的平稳过渡。在极度贫困、经济破坏和战争威胁的特殊时期，依靠这一合作模式实施的余粮收集制，甚至保住了新生苏维埃政权。在条件允许后实施的实物税政策，也最大限度地给疲惫的农民以力量。在扩大经营、增加播种面积的同时，调整无产阶级和农民的关系，巩固工农联盟。列宁相信，合作劳动能够让农民们真正结合起来，增强农业发展的共产主义元素，在农民中传播共产主义思想和意识，因为，共同劳动必然造就集体主义和团结互助的共产主义道德原则：“共产主义社会就意味着土地、工厂都是公共的，实行共同劳动——这就是共产主义。”合作农业是列宁和布尔什维克遇到问题解决问题的创举，其中包含了发展社会主义农业的制度和价值元素，是未来建设社会主义现代农业的方向保障。

设定现代农业理论之目标

实现现代化，建立社会主义大农业是苏联社会主义建设的重要目标和现实举措，也是列宁农业发展理论体系的实践目的。在统一的经济计划中，国家电气化任务先行，农业电气化则是重中之重。只有具备了这一物质基础，“只有在农业中大规模地使用拖拉机和机器，只有大规模电气化……才能根本迅速地改造小农”，才能真正促进农业发展。“随着工业化取得成就，在农村开始出现更多的拖拉机、联合收割机、自动机械和其他技术产品，这些产品集中在机械拖拉机站。这有助于缓解前一阶段牲畜减少带来的消极后果。在农村中出现了青年专家——农学家、机械师和兽医，他们毕业于国家教育院校。”当城市给落后的、分散的农村以技术和资金帮助后，耕作和劳动生产率得到了提升，小农业生产逐渐演化为机械化的大农业了，现代农业的优越性得以体现。农业大生产的实现过程就是现代农业目标实现的过程。

列宁农业发展理论体系遵循着自身的生成逻辑。其中，农民运动理论作为起点，为农业发展寻找阶级力量；土地分配理论作为线索，为农业发展奠定物质基础；工农联盟作为组织模式，为农业发展搭建运行机构；农业合作作为新型劳动形式，为农业发展提供制度和价值依托；现代农业是农业发展理论的实践方向。在全部农业发展理论体系的创建中，列宁呈现了理论与实践相结合的范本，执行了实事求是原则和群众路线。尤其是面对艰难的农业问题时，列宁无畏的首创精神，更具有传承意义。这些原则方法和精神价值作为历史财富蕴含在列宁思想当中，也为我国的社会主义现代化建设，尤其是农业建设和发展提供了宝贵的经验。在新时代中国特色社会主义农业发展理论和实践中，仍具有历史和现实价值。

（作者：武卉昕，系东北农业大学教授；刘照磊，系东北农业大学博士生）

作者简介

姓名：武卉昕 刘照磊 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：李秀伟）

相关文章